電力改變AI競賽格局高盛看好中國

中國基建設施成關鍵優勢 美國備用電力容量不足

美國高盛集團13日發布最新研究報 告指出,中國大力推進電力建設,將使 其在擴展人工智能(AI)數據中心方 面,比美國更具優勢。到2030年,中 國預計將擁有約400吉瓦的有效備用電 力容量,是全球數據中心預計需求的三 倍,在AI基建設施方面佔優。相比之 下,美國電力建設不足,有限的備用電 力容量將制約數據中心的發展,拖慢美 國AI的發展。

> ▶中國福建省漳州核電1號機組今年 1月正式投入商業運行。

【大公報訊】高盛發布的最新研究 報告稱,在AI競賽中更看好中國,核心 依據並非算法或芯片等傳統技術,而是 電力這一基礎設施。高盛分析師指出, 由於AI耗電量巨大,可靠且充足的電力 供應很可能成為決定這場競賽的關鍵因

AI大模型在訓練階段已消耗大量電 力。以訓練OpenAI的GPT-3模型為 例,其耗電量約為1.287吉瓦時,相當 於120個美國家庭一年的用電量。AI模 型投入運行後,處理全球數十億用戶的 請求,總耗電量更為驚人。這些電力需 求由數據中心承擔,而維持數據中心系 統冷卻所需的額外電量同樣龐大。

美國備用電力容量逼近「臨界線」

當前,美國各大企業爭相建設數據 中心以推動AI發展。美國目前擁有全球 44%的數據中心容量,位居世界第一, 但其電網正面臨日益增大的壓力。高盛 報告指出,數據中心已佔美國電力需求 的6%,預計到2030年將攀升至11%。 與此同時,美國電力供需矛盾日益突 出,夏季用電高峰時段的有效備用電力 容量在過去五年從26%降至19%,逐 步逼近15%的行業公認「臨界線」。

「有效備用電力容量|是衡量美國 電網在高峰期可靠性的關鍵指標。目 前,全美13個區域電網中,已有8個處 於或低於該臨界水平,這意味着這些區 域的AI公司面臨電力成本增加甚至電力 短缺的風險,從而拖累美國AI發展的整 體進程。以全球「數據中心之都| 弗吉 尼亞州所在的PJM電力市場為例,去年 夏季曾出現電價和發電容量價格大幅飆 升的情况。

美國《財富》雜誌此前報道,目前 全美31%的輸電線路和46%的配電設 施已「超出使用壽命」。高盛分析指 出,美國數據中心驅動電力需求快速增 長,但新增發電能力建設滯後,燃煤電 廠淘汰速度超過天然氣和可再生能源的 替代速度;儲能等新技術的發展規模有

限,難以填補供需缺口。分析師認為, 有限的有效備用電力容量可能成為美國 數據中心進一步發展的瓶頸。摩根士丹 利最新發布的報告也警告,到2028 年,由於數據中心消耗大量電力,美國 可能面臨高達20%的電力缺口。

中國多管齊下 保障能源安全

美媒評論指出,當前AI發展的瓶頸 正從算力、人才轉向能源,而中國在這 一關鍵領域具有「決定性優勢」。根據 高盛報告,中國目前擁有全球約四分之 一的數據中心容量,並將很快超越美 國。到2030年,中國的有效備用電力 容量預計達到400吉瓦,約為全球數據 中心需求的三倍,這將為中國數據中心 及其他高耗能產業的發展奠定堅實基

中國不僅在電力設施建設方面持續 領先,在可再生能源、燃煤電廠和核反 應堆等領域也進行了精準部署。這種全 面保障能源安全的戰略,系統性地提升

中國在AI及核能技術的突破 DeepSeek開源引領

專利申請量全球第一

• 截至2025年4月,中國AI專利申請量達 157.6萬件,佔全球申請量的38.58%,居 全球首位。

核能

全球唯一的釷基熔鹽堆

• 中國第四代核能技術獲重要突破,目前全球唯一的 **釷基熔鹽堆已在甘肅省武威市民勤縣建成運行**。

已實現釷鈾核燃料轉換

由中國科學院上海應用物理研究所牽頭 建成的2兆瓦液態燃料釷基熔鹽實驗堆首 次實現釷鈾核燃料轉換,成為目前國 際上唯一運行並實現釷燃料入堆的 熔鹽堆,打破了傳統核電對鈾燃

料的依賴,完成了從「鈾依賴」 到「釷應用」的

關鍵跨越。

大公報整理



數設正

美國電力 短缺困境

大公報整理



需 求 激 增 持數國

● 美國能源信息署(EIA)今年5月預測, 2025年美國的電力需求將增至42050億千 瓦時,到2026年將增至42520億千瓦時。 摩根士丹利預測,到2028年,美國可能面 臨高達20%的電力缺口

供應瓶頸

了電網的備用容量和可

靠性。

電力。

● 美國電網系統年久失修,其中支撐電網運 行的變壓器平均服役年限已超過40年。美 國國內製造能力落後,電網改造所必需的 變壓器等電力設備高度依賴進口,在需求 激增時易出現供應緊張

近日,由中國科學院上海應用物理

研究所牽頭建成的2兆瓦液態燃料釷基

熔鹽實驗堆首次實現釷鈾核燃料轉換,

成為目前國際上唯一運行並實現釷燃料

入堆的熔鹽堆。這一突破打破了傳統核

電對鈾燃料的依賴,對正蓬勃發展的中

國AI產業而言,有望在未來提供成本更

穩定、供應更自主、且更加清潔低碳的

(綜合報道)

• 中國開源AI模型DeepSeek

上線不足20天全球日活躍用戶

突破3000萬,登頂全球140個

國家及地區的應用市場,成為

全球用戶增速最快的生

成式人工智能應用

設 周 期 矛 盾

● 美國建造一座AI數據中心耗時約兩 年,但鋪設一條新的輸電線路卻可 能需要10年。這種速度上的嚴重不 匹配,也導致難以快速彌補電力缺

英國擬自建首座小型核電站 惹美國不滿

【大公報訊】綜合路透社、BBC報道:當地 時間13日,英國政府選定在威爾士北部安格爾西 島的威爾法基地,建造首座小型核電站,此舉激 怒美國。美國此前一直希望在該地興建由美方主 導的大型核電站,深入介入英國能源領域。

據悉,這座小型核電站將於明年動工,由英 國本土企業主導,將獲得英國政府25億英鎊的投

其建設目標是在2030年代中期前實現發電, 滿足英國300萬家庭的用電需求,建設期間還將創 造約3000個就業崗位。

報道稱,英國已表態支持發展小型模塊化核 反應堆(SMR)建設,以快速且低成本地提升能 源安全、實現氣候目標。

安格爾西島曾有一座舊核電站,美國原本力 推两屋電氣公司在當地興建大型核電站,作為美 國能源企業進入英國和歐洲市場的據點。但英國 政府最終選擇由本土企業負責,引發美國不滿。

美國駐英大使斯蒂芬斯13日在X平台上發表

一份措辭異常強硬的聲明,批評該決定「令人極 度失望 | 。他還質疑,該項目建設既無法快速落 實,也無助於降低位居全球前列的英國工業用電

英國首相斯塔默的發言人指出,將繼續考慮 在其他地點興建大型核電站,英國仍然希望與美 國在核能領域展開合作。



▲英國首相斯塔默(右二)13日到訪安格爾西島 的威爾法基地 路透社

貝佐斯「藍色起源 |成功回收火箭 挑戰SpaceX

【大公報訊】綜合美聯社、路透社報道:當 地時間13日,亞馬遜創始人貝佐斯旗下「藍色起 源 | 公司發射可重複使用的「新格倫 | 重型運載 火箭,將美國太空總署(NASA)的火星探測器送 入太空。火箭第一級助推器首次實現海上回收。 美媒稱,這標誌着「藍色起源」與SpaceX展開太 空發射任務競爭的關鍵一步。

美東13日15時55分(本港時間14日4時55 分),「新格倫|從佛州卡納維拉爾角太空軍基 地發射升空。約十分鐘後,火箭一二級分離。第 一級助推器按計劃降落在大西洋的回收船上,第 二級助推器則搭載一對ESCAPADE任務火星探測 器繼續飛向預定軌道。NASA官方以及SpaceX的 創始人馬斯克隨後對「藍色起源|表示祝賀。

「藍色起源 | 耗費約十年打造了高達98米的 「新格倫|重型運載火箭,原定去年10月發射, 但因技術原因被推遲。今年1月,「新格倫|完成 首次試飛,火箭第二級及其搭載的「藍環探路 者 | 飛行器成功進入預定軌道,但火箭第一級未 能按計劃回收。

此次任務成功,對「藍色起源|至關重要, 意味着可開始重複使用助推器,未來能提高發射 頻率,也更有實力挑戰SpaceX在商業發射市場的 主導地位。SpaceX多年來已成功回收助推器數百



▲「藍色起源|公司的「新格倫|重型運載火箭 13日發射升空。 路诱社

16年來首次 東京11月發布流感警報

【大公報訊】綜合共同社、《讀賣新聞》報 道:日本流感病例激增,日本厚生勞動省14日公 布,本月3日至9日,全國約3000家指定醫療機構 報告逾8.4萬名流感患者,較前一周增長1.46倍。 東京都政府13日發布流感「流行警報」,較去年 提早六周,為2009年以來首度於11月發布。

日本劃定流感患者人數警戒線,即每家醫療 機構報告30名流感患者。日本厚生勞動省14日公 布,本月3日至9日當周流感患者總數達84183 人,平均每家機構報告21.82例。東北和關東地區 共5個縣的感染人數突破警戒線。

另外,東京都政府13日發布流感「流行警 報」,說明流感疫情正在擴大。東京都上一次在 11月發布該警報是在2009年,當時正值H1N1新 型流感大流行期間。東京都衞生部門統計,本月3 日至9日,東京都31家指定流感醫療機構共有 12133名流感患者,其中有12家報告的患者人數 超過警戒線。平均而言,整個東京都每家醫療機

構通報的流感患者人數達29.03人。

由於流感疫情持續蔓延,從9月1日到11月9 日,東京都內的中小學和幼兒園累計通報1125起 全年級或全校停課案例,是去年同期的11倍。東 京都政府呼籲民眾勤洗手、消毒和戴口罩。



▲東京都13日發布流感「流行警報 | 。圖為日本 路透社 民衆佩戴口罩出行。

印尼峇里島車禍

【大公報訊】綜合路透社、新華社報道:當 地時間14日凌晨,印度尼西亞峇里島北部布勒冷 縣發生一起嚴重交通事故,車上5名中國公民遇 難,另有8名中國公民受傷。中國駐印尼登巴薩總 領館已啟動應急機制並介入處理。

當地警方通報,當地時間14日凌晨4時30分 (本港時間4時30分)左右,一輛小型巴士在登巴 薩一新加拉惹公路的吉吉特村路段撞上一棵樹後 翻下山坡。據悉,該路段十分陡峭,過去交通事 故頻發。

當地警方表示,車上共有14人,除司機為印 尼籍外,13名乘客均為中國公民。警方稱,涉事 的小型巴士疑似在行駛過程中失控,先後撞上道 路防護欄並衝撞至路旁樹木。從現場公開的照片 來看,車輛損毀嚴重。遇難者多為老人。

當地紅十字會、警察及居民隨後將傷者救出 並送醫。受傷的司機目前已被警方拘留。警方正 在調查事故的具體原因。

中國公民5死8傷

中國駐印尼登巴薩總領館接到當地警方通報 後立即啟動應急機制,與警方等部門保持密切聯 繋,核實傷亡情況並與當事人建立直接聯繫,同 時協調當地領保志願單位派員為當事人提供翻譯 服務等協助。總領館表示,將繼續全力協助處置 後續事宜,全力做好領事保護與協助工作。



▲印尼峇里島北部14日發生交通事故,失事巴士 美聯社 的殘骸被移走